

именно здесь возникает вопрос, связана ли позиция Европы в отношении Туниса с кризисом демократии или с тем, как этим словом «демократия» пытаются манипулировать.

К слову, о следовании демократическим ценностям. Нельзя не обратить внимания на то, что для современной Европы, в принципе, характерна проблема двойных стандартов в отношении борющихся за независимость народов. **Европа часто поддерживает, условно говоря, «борьбу за независимость», но потом оказывается в тупике, в том числе из-за отношения к дальнейшей судьбе мигрантов из борющихся за независимость стран.** То, что происходит сейчас в Европе в отношении мигрантов из Северной Африки, повторяет ситуацию с Косово. Швейцария когда-то поддержала борьбу Косово за независимость, но буквально недавно возникла ситуация, когда, несмотря на получение Косово независимости, беженцы-косовары продолжают жить в Швейцарии и не хотят возвращаться назад.

Та же ситуация с чеченцами, которых Европа в свое время активно принимала. Но в Европу уехали многие из тех, кто был замешан в серьезных преступлениях, и теперь Европа сталкивается с нежеланием чеченских мигрантов не только ассимилироваться, но и исполнять требования закона.

Третья проблема — мультикультурализм. Европе, наконец, необходимо определиться, что такое мультикультурализм — это лоскутное одеяло или это единое пространство, в котором живут представители различных культурных традиций, но создающие определенную гомогенность. По последнему пути шла Франция, в которой вне зависимости от национальной принадлежности все были французами. Но волнения во Франции, проблема пригородов Парижа связаны с тем, что хотя все граждане французы, но они «неодинаковые французы»: многие, будучи гражданами, плохо знают французскую историю и язык, что означает, что гомогенности французам добиться не удалось.

Происходящее в Европе не проблема демократии как таковой, а проблема того, как это слово иногда трактуется. Надо понимать еще и то, что демократия в Европе строилась на более-менее моноэтнической основе и только недавно столкнулась с вызовами многонациональности. Правда, в истории Европы существует многонациональная демократия — Швейцария. Швейцарии удалось сохранить свою демократию в условиях многолингвистического, многонационального устройства. Швейцария всегда была республикой, никогда монархией, и это показывает степень демократичности. Недавно она присоединилась к Шенгену и пытается как-то взаимодействовать с единым европейским пространством.

Еще одним, но неудачным примером построения «лоскутного одеяла» на началах демократии была Австро-Венгрия: в противовес успешной попытке построения многосоставного общества в Швейцарии такое строительство в Австро-Венгрии не увенчалось успехом. ■

Специально для Ярославского Форума

МЕРЫ ПРОТИВ СОЦИАЛЬНОЙ МАРГИНАЛИЗАЦИИ



МАРИНА ЦВЕЙНЕР — итальянский социолог, сотрудник факультета социологии Университета Тренто (Италия).

Специально для Ярославского Форума

Мультикультурализм ныне имеет дурную славу. Анализируя недавние высказывания ряда европейских политических деятелей, стоит помнить, что большинство из них (Франция или Германия) никогда не поддерживали и не поощряли мультикультурализм. Поэтому «мультикультурализм» для них просто модное словечко, которым пользуются, когда говорят о чем-то другом — о широко распространенном восприятии культурной и социальной отчужденности иммигрантских сообществ от основной массы приютившего их общества.

Повсеместные трудности с мобильностью мигрантов в плане образования и занятости списываются такими политиками на культурное наследие, которое якобы тяготеет над приезжими. Однако эмпирические исследования выявляют совсем другую картину. Конечно, существуют «карманы» культурной сегрегации и даже возвратной этничности. Безусловно, существуют малые группы религиозных фундаменталистов и отдельные группировки, враждебно настроенные по отношению к определенным элементам европейской общественной жизни. **И все же большая часть иммигрантов в Западной Европе не особо отличается от ее исконных жителей в плане культурной ориентации.**

Широкий сегмент иммигрантского населения можно в целом считать культурно ассимилировавшимися. Основные проблемы интеграции, скорее, носят структурный характер и касаются образования, занятости и доступных возможностей.

Тем не менее каждой стране предстоит найти свой путь в отношении мигрантов, — путь, согласующийся с ее историей, административным устройством и законодательной традицией. Однако можно определить несколько отправных пунктов. Во-первых, иммигранты нуждаются в динамичной экономике, гибком рынке труда и расширении доступных им каналов социальной мобильности. Важным условием для этого является стабильная правовая основа с набором ясных, разумных правил. Во-вторых, необходимо учитывать, что меры, направленные исключительно на благоустройство иммигрантов, зачастую вызывают недовольство у ущемленных групп населения принимающей страны и, как следствие, социальные конфликты. Кроме того, эти меры очень часто вызывают негодование и у самих мигрантов, которые чувствуют, что их принимают за людей второго сорта. Поэтому принимаемые меры должны быть направлены прежде всего против социальной маргинализации. ■